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Наставно-научном већу 

Филозофског факултета у Београду 

 

 „Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за докторску 

дисертацију“ 

 

Кандидаткиња: MA Олга Жакић 

Тема: Еволуционизам у француској уметности друге половине 19. и почетком 20. века 

Ментор: др Игор Борозан 

 

Прилози:  

 
1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

Објављеним научним радовима публикованим у водећим националним часописима 

квалификује се за пријаву и одбрану докторске дисертације. Бави се превасходно 

европском уметношћу 19. века, али истражује и феномене дарвинизма, еволуционизма, и 

симболизма из домена националне уметности и визуелне културе друге половине 19. века 

и првих деценија 20. века. У сржи њених истраживања налазе се теоријски појмови 

еволуционизма, и њихова употреба у разноликим медијима (сликарство, скулптура, 

фотографија, илустроване новине, књиге и др). Анализирајући поменуте медијске изразе 

расветљава сложене и међусобно условљене политичке, културне, идеолошке, и научне 

структуре у француској култури дугог 19. века. На основу еволуционизма у Француској 

долази до лакшег распознавања сличних феномена у другим европским земљама, и тако 

ствара јединствену спознајну мрежу о прожимању природњачких теорија и уметничких 

пракси и визуелног језика на тлу Европе у 19. веку. 

Текстови Олге Жакић су критички интонирани и устројени на поузданим методолошким 

основама. Они доприносе деконструкцији природњачких теорија и њиховој примени у 

ликовним уметностима и визуелној култури Европе, и воде ка препознавању општих 

токова европске уметничке праксе и њеног пријема у домаћој средини током последњих 

деценија 19. и првих деценија 20. века. 

 

2. Предмет и циљ дисертације:  
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Предмет: Тема Еволуционизам у француској уметности друге половине 19. и 

почетком 20. века има за циљ свеобухватну деконструкцију и аналитичку 

систематизацију основних природњачких теорија еволуционизма и њихову примену у 

уметности и визуелној култури током последњих деценија 19. и почетком 20. века. 

Предмет истраживања рада је концепт еволуционизма у француској уметности друге 

половине 19. и почетком 20 века. Прожимање природњачких еволуционистичких теорија 

кроз различите теме у уметности уочава се у целокупној европској уметности друге 

половине 19. и почетком 20. века, са главним центрима у Немачкој, Аустрији, Великој 

Британији и Француској. Рецепција варијација еволуционистичких теорија на европском 

простору, попут теорија Жана Батисте Ламарка, Херберта Спенсера, Чарлса Дарвина, 

Ернста Хекела и многих других природњака, узроковала је појаву разнородних 

уметничких одговора као што су концепт трансцеденталног еволуционизма, потраге за 

недостајућом кариком у ланцу еволуције, репрезентација праисторијског живота, или 

Хекелов монизам.  

Еволуционизам у француској уметности до сада није изучаван као посебна целина, већ је 

помињан у оквиру општих прегледа утицаја Дарвинове теорије еволуције – дарвинизма у 

уметности. Било је покушаја да се такав феномен сагледа кроз представе праисторијског 

живота у другој половини 19. века. 

Истраживање доприноси систематизацији и класификацији тема и мотива у концепту 

еволуционизма у уметности Француске, у другој половини 19. и почетком 20. века. 

Анализа уметничких дела допринеће бољем и ширем сагледавању утицаја теорије 

еволуције на француску уметност и културу.  

 

Циљ: Циљ истраживања је истражити, представити, анализирати и вредновати концепт 

еволуционизма у француској уметности друге половине 19. и почетком 20. века. Указати 

на уметнике који су се на неки начин дотицали ове тематике. Представити уметничка дела 

која су репрезентовала различите мотиве на чије су стварање утицале теорија еволуције 

Жана Батисте Ламарка и Чарлса Дарвина у специфичан идејни, културолошки и 

историјски контекст. Показати како су француски уметници сагледавали, подржавали или 

пак, оспоравали поједине поставке еволуционистичких теорија. Објаснити како су 

природњачке теорије еволуције, након научних кругова продрле у све споре друштва, 
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укључујући на концу и визуелну културу и област високе уметности. Коначно, показати 

значај овог уметничког концепта и важност због којег се мора истражити и сагледати као 

јединствени феномен у историји уметности, а не са аспекта одређеног уметничког правца.  

На основу претходно изнесеног, предложена тема и циљ дисертације претпостављају 

оригиналност научног рада, постављеног на критичкој анализи примарне грађе (архивски 

документи, вербална и визуелна дела) и систематизацији проученог и његовој историјској 

контекстуализацији. 

 

3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

   I Уводно поглавље 

Приказ досадашњих изучавања еволуционизма у Француској и Европи; место 

еволуционистичких слика и скулптура у француској уметности; постављање циљева 

истраживања и основних хипотеза; одређивање методолошких оквира; главни 

протагонисти француског еволуционизма и кључне теме које су обрађивали. 

 

   II Основне структуре француског еволуционизма и његова рецепција у уметности 

Генеза еволуционистичких теорија у Француској; разликовање између Ламаркове тезе о 

наслеђивању и Дарвинових принципа борбе за опстанак и сексуалне селекције; 

географски, историјски и културолошки оквир територије Француске; културно-

уметнички контекст еволуционизма и његов утицај на француске уметнике.  

 

   III Проблем стилског одређивања еволуционистичке уметности 

Стилско означавања уметничких дела еволуционистичког одређења; академизам, 

симболизам и импресионизам као форма за исказивање еволуционистичког садржаја; 

поларизација између ублаженог нео-ламаркијанског и еволуционистичког приказивања 

еволуције у делима француских сликара и скулптора; концепт здраве нације у Француској 

након Француског-пруског рата и његови одјеци у расним и еволуционистичким 

теоријама;  супериорност нације и континуирани напредак од периода праисторије; 

поларизација класичног и атавистичког тела.  

 

   IV Еволутивна историја људи и њихово праисторијско порекло 
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Класификација ликовних тема из праисторијске прошлости људи; мотив првог уметника и 

рађања интелекта; представе првог човека; мотив лова; визуелизација праисторијских 

заната; дела о праисторијском животу и мотив дома и породице.  

     

   V Антички и религиозни мотиви у праисторијском сликарству 

Анализа дела француских уметника у другој половини 19. и првој декади 20. века треба да 

покаже да она кроз нову, еволутивну призму, приказују класичне античке и религиозне 

мотиве;  обрада античких класичних мотива у праисторијским представама.     

 

   VI Дарвинистичке поуке у уметности француског еволуционизма 

Деконструкција три различита мотива у уметности еволуционизма; представљање мотива 

борбе за опстанак у сликарству и скулптури; мотив сексуалне селекције или природног 

одабирања, другог принципа Дарвинове теорије; тератологија, ембриологија, патолошка 

анатомија и многе друге подстакле су имагинацију неколицине француских уметника у 

чијим радовима проналазимо хибридна створења, грешке природе које нису предодређене 

да опстану или напредују.  

     

   VII Закључна разматрања 

Резиме изнетих тумачења визуелизације еволуционизма у француској уметности 19. и 

почетком 20. века; посебност и универзалност употребе еволуционизма у француској 

уметности 19. века и европском контексту; ревалоризација еволуционистичких идеја у 

француској уметности; јединственост концепта еволуционизма у визуелној култури 

европске уметности са акцентом на Француску. 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

(Хипотезе које ће се научно потврдити или оборити) 

Приложене хипотезе дисертације засноване су на препознавању дејства уметности и 

визуелних дела у мапирању концепта еволуционизма у француској уметности и култури у 

другој половини 19. и почетком 20. века. Она се разумеју као динамични преносиоци 

визуелних порука у јавној сфери Француске. На визуелно уобличавање 

еволуционистичких представа, поред природњачких лекција, утичу политичко-историјске 
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околности и њихове социјалне последице (политика II Француског царства, околности 

уочи Француско-пруског рата и политика Треће републике), филозофско песимистичка 

струја предвођена Артуром Шопенхауером и француска симболистичка књижевност. У 

процесу визуелизације теорија еволуције Жана Батисте Ламарка и Чарлса Дарвина 

садејствују дела високе уметности, као и нови масовни медији (разгледнице, илустроване 

новине, каталози, фотографије....). Заједно доприносе дејству концепта еволуционизма у 

историји уметности. Коначно, француски еволуционизам у уметности се посматра 

одвојено у односу на друге сличне феномене у европској уметности: трансцедентални 

еволуционизам, потрага за недостајућом кариком, и Хекелов монизам. 

 

5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

Tеоријске основе рада су засноване на интердисциплинарном приступу изучавања 

уметности и визуелне културе у Француској током последњих деценија 19. и почетком 20. 

века. На уобличавање великог броја мотива и тема еволуционизма у уметности утицали су 

принципи и научне тезе из природних наука, најпре биологије и њој сродних дисциплина. 

Истовремено, потребно је одредити литерарне предлошке или она књижевна дела која су у 

одређеном обиму утицала на формалне и естетске особености слике. Иконографски и 

иконолошки метод биће коришћени у највећој мери, у анализи сликарских и 

скулпторалних представа. Идентификовање и одређивање еволутивних и праисторијских 

мотива важно је ради уписивања тих дела у оквире еволуционистичког концепта. Након 

тога, иконолошки метод помоћи ће да се такве композиције и визуелни феномени 

посматрају садржајно и феноменолошки, односно да еволуционистичке представе 

препознамо као карактеристичне у претпостављеним оквирима. Студије визуелне културе 

служиће ради одређивања јединственог визуелног језика концепта еволуционизма. 

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

Резултат и допринос историјско-уметничкој науци: Поуздано и прецизно истражене 

ликовне представе, архивски извори (истраживање у архивима, и проучавање у научним и 

музејским установама на тлу Француске), иконографска дескрипција (тематско 

распознавање и компаративна анализа), и иконолошка анализа - теоријско објашњење 

кључних феномена еволуционизма и њихово уметање у свет уметности и визуелне 
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културе. Дисертација представља оригиналан и систематизован рад и претпоставља 

уобличавање критичке синтезе о визуелизацији концепта еволуционизма током друге 

половине 19. века и почетком 20. века. Она претпоставља препознавање комуникативног 

потенцијала ликовних и визуелних дела у контексту потврде употребе и пропагирања 

концепта еволуционизма у француској култури и друштву, и његових рефлексија у 

европској и српској средини. 

 

7. Закључак: 

Кандидаткиња МА Олга Жакић испуњава услове да приступи изради дисертације: а) по 

досадашњим научно утемељеним радовима и методолошки конципираним резултатима 

теоријских промишљања и теренског рада б)по свеобухватном увиду на ваљано 

образложену тему дисертације. 

Циљ предложеног рада је да на основу актуелних природњачких и историјско-уметничких 

теорија еволуционизма и његовој примени у уметности и визуелној култури, утврди 

употребу еволуционистичких идеја у француском друштву и култури током последњих 

деценија 19. и почетком 20. века. Намера је да се препозна, класификује и одреди 

комуникацијски потенцијал визуелних дела у служби популаризације и потврде 

еволуционистичких теорија у Француској и Европи у датом историјском периоду. На 

основу предложеног, приложена тема и циљ дисертације указују на чврсто утемељену 

процену да кандидаткиња може уобличити синтетично и оригинално научно дело, 

засновано на интердисциплинарном поступку, у чијем центру се налазе иконографски и 

икононолошки метод. Кандидаткиња је предложила исцрпну основну грађу и најновију 

научну литературу. Има добар увид у визуелни материјал и стање на терену. Добро је 

упозната са основним делима уобличеним у склопу визуелизације концепта 

еволуционизма, и има јасан приступ повезивању основних извора и теоријских дискурса.  
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Предложени садржај је свеобухватан, чврсто утемељен, јасан и као такав прихватљив. 

Предлажемо Већу да усвоји предложену тему докторске дисертације Еволуционизам у 

француској уметности друге половине 19. и почетком 20. века, кандидаткиње МА Олге 

Жакић. 

 

Потписи чланова комисије  

 

 

 

др Саша Брајовић, редовни професор  

Филозофски факултет у Београду 

 

 

др Лидија Мереник, редовни професор 

Филозофски факултет у београду 

 

 

др Весна Елез, ванредни професор 

Филолошки факултет у Београду 

 

 

 

 

Београд, 2. III 2020. 

 


